

# 国企民企一视同仁 拒不配合清欠者将被法办

中国证监会按照温家宝总理对清欠工作重要批示的精神,作出了“奋战80天,坚决打胜清欠攻坚战”的具体部署。从部署的具体内容看,有三大看点值得期待。

□本报记者 袁克成 初一 何军

## 看点一:国企占款负责人也将被“法办”

新实施的刑法修正案已经将违规占用上市公司资金视为犯罪行为。但从目前刑法修正案实施的情况看,严打对象,皆是民营企业上市公司实际控制人,而针对侵占方为国企的“抓捕行动”则迟迟没有启动。

本次证监会的部署则明确提出,对今年年底不能如期解决上市公司资金被违规占用的责任人,要依法追究法律责任。

有知情人士向记者透露称,极个别国有控股上市公司负责人对于清欠问题解决不力,对于依法追究占款责任的法律有效性认识不足,因此个别拒不配合、情节严重的占款责任人,无论其企业属性,都要被依法追究法律责任。

## 看点二:国资委有望出台助力清欠的政策

目前102家尚存在占款问题的上市公司中,属于国有企业的占57家,占款金额共计121.5亿元。因此,国有控股上市公司的清欠工作能否顺利完成,直接影响到能否打胜80天攻坚战。

而有分析人士在接受记者采访时指出,国资委负责人此前在央企负责人会议上明确要求,涉及占用上市公司资金的7家中

央企业,要严格按照有关文件规定要求,抓紧落实偿还资金计划,按规定时限偿还所占用的上市公司资金。而在中央领导对于上市公司清欠作出明确批示的背景下,国资部门很可能会出台相关政策,督促国有控股上市公司完成清欠。

## 看点三:一批上市公司业绩有望“大翻身”

由于一批上市公司已经对久久无法清偿的占款全额计提了损失,因此一旦在年底前得以实现全额清欠,将大大增加这些上市公司的当期利润。

### 部分占款负责人被追究法律责任情况一览

公司代码	公司简称	责任人	追究法律责任情况一览
000732	S*ST三农	季年宣	因涉嫌挪用资金被捕
600728	S*ST新太	邓龙龙	曾因涉嫌挪用资金被拘
000921	S*ST科龙	顾雏军	因涉嫌挪用资金被捕
600515	S*ST一投	蒋会成	曾因涉嫌挪用资金被捕
000408	*ST玉源	张庆明	涉嫌诈骗被侦查
600762	S*ST金荔	欧阳述安	因涉嫌挪用资金被拘
000156	S*ST嘉瑞	邬彩宏	被调查
000622	S*ST恒立	刘帮智	因涉嫌挪用资金被拘
000799	S*ST酒鬼	刘虹	涉嫌抽逃上市公司资金罪被拘
000578	S*ST数码	钟小剑	接受相关部门调查
600608	S*ST沪科技	张杰	因涉嫌挪用资金被捕
600629	S*ST棱光	杨博	被批捕
600645	S*ST春花	陈亚双	曾因涉嫌挪用资金被正式立案侦查
600737	S*ST屯河	何贵品	被刑事拘留
000688	S*ST朝华	张良宾	被警方采取强制性措施

# 攻占“254高地”需扫除三大障碍

□本报记者 初一 何军 袁克成

随着清欠大军向纵深推进,横亘在进军“254高地”(指占资余额254亿元)路上的三大障碍愈显突出。要取得清欠攻坚战的最后胜利,必须扫除这三大障碍。

## 障碍一:派系关联

虽然国资背景上市公司的清欠任务总体上重于民营背景上市公司,但对于国资背景公司,只要得到各级地方政府支持,解决占款问题就会变得相对容易。比如S\*ST轻骑,济南市国资委已决定购买土地资产代偿轻骑集团欠款。而对于民营背景的上市公司,

尤其资本玩家造出的诸如“德隆系”、“格林柯尔系”等各派系中的公司,清欠难度要大得多。

这类公司的实际控制人往往在入主时就“动机不纯”,将上市公司当作资金腾挪的平台,“借钱”之初就没有想过要还,令占款问题的解决难上加难。

## 障碍二:“老赖”不讲信用

清欠“钉子户”中的“老赖”不讲信用,有两种表现:一是不认账,二是光认账就是不还钱。

S\*ST成功现在就遇到了第一种“老赖”。其最新应清欠金额为7206.65万元,但是,其中应收大股东及关联企业3000万

元尚未得到大股东的确认,占应清欠金额的41%。

而S\*ST棱光把占款方恒通集团告上法庭后,被告恒通集团对原告的诉讼请求没有异议,也在调解书中承诺在今年9月30日前一次性支付欠款本息。

但约定还款期限已过,恒通集团还是没还钱,S\*ST棱光只得向法院申请强制执行。

有关人士指出,对于种种不讲信用的“老赖”,上市公司仍需依靠法律武器,通过司法途径解决问题。

## 障碍三:欠债方无力还钱

存在清欠困难的公司从一定程度上讲都可以归结为大股东“没钱还”,从理论上讲,或可“以股抵债”,或可引入重组方,以解决占款问题。但在实际操作中,一些被占款公司大股东所持股权全部被质押或冻结,难以实施“以股抵债”。

此外,引进重组方就有起死回生的希望,但操作起来并不简单,许多被占款公司的现状不具备重组价值。而S\*ST屯河已经在找到战略投资者中粮集团的情况下,其清欠工作依旧受种种因素限制无法展开。



## 记者观察

# “八种武器”助力80天攻坚战

□本报记者 何军 初一 袁克成

前偿还完毕。”

在这种情况下,各种创新的清欠手段应运而生。

以股抵债、以资抵债、股权转让收入抵债、引进战略投资者、资产重组、债务重组等一一亮相。有的大股东所持股份已被司法冻结,为了解决这个问题,一些上市公司采用了先资本公积转增股本,然后大股东拿转增获得的股份来抵债,绕过了法律障碍。

在进行以资抵债时,名目更是繁多,有商标使用权、土地使用权、矿产资源、固定资产、房产、生产线等,总之可以评估作价的资产都可以拿来抵债。

此外,部分完全不具备清偿能力的控股股东还在寻求第三方支持。如有的地方国有控股股上市,大股东完成丧失偿债能

力,此时作为实际控制人的地方国资委购买资产注入上市公司,替大股东代为偿还。还有的大股东向潜在重组方拆借资金用于清欠。

虽然,已有的清欠手段已经累计解决了204亿元的被占资金,但是依然有102家上市公司254.1亿元资金被违规占用。这部分资金的清欠难度很大,需要更多的智慧和进一步的创新。

比如,上市公司能否将应收账款按账面余额转让给资产管理公司,由专业机构帮助完成清收任务。还有少数公司已经对大股东占款全额计提了坏账准备,如果大股东确实不具备偿债能力,能否引入大股东破产机制,这样上市公司反而能获得一些清算资金,视为坏账转回,反而比长期挂账又无法清收有利。

洛阳玻璃相关负责人在接受记者采访时表示,公司清欠工作近期将有进展,公司目前正在与相关监管部门沟通清欠情况。

据了解,作为河南省属的国有控股上市公司,洛阳玻璃存在6.17亿元的占款问题,这一数额在目前尚未完成清欠的上市公司中名列前茅。因此洛阳玻璃成为相关部门督促清欠的重点关注对象之一。

洛阳玻璃相关负责人在接受记者采访时表示,公司清欠工作近期将有进展,并将及时公告。公司目前正在与监管部门以

## 3 洛阳玻璃: 清欠工作 近期将有进展

□本报记者 袁克成

## 4 S\*ST亚星: 申请股权转让款 优先偿还占款

□本报记者 何军

## 5 S\*ST九化: 拟向潜在大股东 拆借资金

□本报记者 何军

## 6 S\*ST屯河: 清欠取决于 德隆事件善后结果

□本报记者 初一

## 7 SST轻骑: 以土地使用权抵债

□本报记者 何军

## 8 SST朝华: 证券代码 88

□本报记者 初一

## 9 S\*ST棱光: 将诉讼进行到底

□本报记者 初一

## 10 S\*ST成功: 逾四成占资 未获大股东确认

□本报记者 初一

## 11 SST轻骑: 股改清欠将 同步进行

□本报记者 初一



S三九、S\*ST磁卡、S\*ST朝华、S\*ST沪科技等上市公司仍存在较大清欠压力 郭晨凯制图

# 十一家未公告清欠方案上市公司热线采访

## 1 S\*ST联谊: 近期有望出台方案

□本报记者 袁克成

及相关部门进行汇报及沟通,希望欠款问题在今年年底前彻底解决。

## 4 SST纵横: 大股东正等待破产

□本报记者 何军

SST纵横内部人士告诉记者,公司9月30日前已将有关清欠情况的说明上报给了中国证监会,目前仍无法促使大股东清欠工作取得实质性进展。

据介绍,SST纵横目前名义上的第一大股东为江苏省技术进出口公司,隶属于江苏省外经贸委,但该部分股权实际持有人为农业银行镇江分行,系法院裁定持有。由于银行不能直接持有上市公司股权,因此这部分股份一直没有过户。

由于江苏省技术进出口公司已经歇业,旗下资产也被冻结,目前处于资不抵债状态,正等待破产,因此占有的SST纵横7702.88万元资金如何偿还前景堪忧。

由于江苏省技术进出口公司已经歇业,旗下资产也被冻结,目前处于资不抵债状态,正等待破产,因此占有的SST纵横7702.88万元资金如何偿还前景堪忧。

丹东化纤在无现金偿还的情况下,考虑为减少其与丹东化纤的关联交易、保证公司资产的完整与独立性和不影响公司经营业绩等因素,以其拥有的与丹东化纤主营业务相关的资产,即土地使用权作为抵债资产。

丹东化纤拟用于本次以资抵债关联交易的国有土地使

用权,经批准由工业用地变为经营性用地。评估土地面积314394.4平方米。

丹东化纤与丹化集团同意以评估值59074.72万元为定价依据,双方确认本次丹化集团拟用于抵债债务的土地使用权的价格为59074.72万元,抵债后余额98.224,965.50元作为丹东化纤对丹化集团的应付款。

截至2006年9月28日,S\*

ST九化控股股东九江化学

纤维总厂占用公司资金余额

13,752.05万元,关联方九江白鹿化纤有限公司占用公司资金

余额17,832.75万元。

## 6 S\*ST亚星: 申请股权转让款 优先偿还占款

□本报记者 何军

## 7 SST轻骑: 股改清欠将 同步进行

□本报记者 初一

“公司没有办法,中粮也没办法。清欠进度和年初没有两样,一切要等德隆事件善后结果出来。”S\*ST屯河一位工作人员如是说。

S\*ST屯河被占用资金余额为37597.14万元,欠款单位均为德隆系企业。S\*ST屯河工作人员称,鉴于目前德隆被中国华融资产管理公司托管的现状,上述被占用资金的清欠将视德隆事件的整体处理结果而定。

公司内部人士称,公司第一

大股东扬州格林柯尔创业投

资有限公司是个空壳公司,已经不具偿债能力,目前已经向法院申请冻结了其持有的S\*ST亚星11527.25万股股权。

为帮助S\*ST亚星走出困

境,亚星集团于今年7月出

资,将所持公司股权转让给中粮。

这位工作人员表示,公司将

根据有关部门对德隆系企业处

置情况,采取相应的手段,尽最

大可能收回占用资金。

据S\*ST亚星有关人士向记

者表示,能够推动大股东清欠的工

作,公司都已经做了,但由于情

况特殊,一直没有取得什么效

果。

公司内部人士称,公司第一

大股东扬州格林柯尔创业投

资有限公司是个空壳公司,已经不具偿债能力,目前已经向法院申请冻结了其持有的S\*ST亚星11527.25万股